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REGIONÁLIS EGYÜTTMŰKÖDÉS ÉS EU-INTEGRÁCIÓ 
A DÉLSZLÁV TÉRSÉGBEN

Az 1980-as évek végén Jugoszláviának kitűnő kapcsolatai voltak az Európai
Közösséggel, és igen jó esélye volt arra, hogy viszonylag rövid idő alatt csat-
lakozzon az Európai Unióhoz. Ezt követően azonban a délszláv köztársasá-
gok közötti különböző jellegű feszültségek miatt Jugoszlávia szétesett, tag-
köztársaságai önálló államokká váltak. A korábbi történelmi fejlődés, a
nemzetek közötti ellentétek, valamint a szétesést kísérő háború eredménye-
ként az új államok többsége számos gazdasági, társadalmi és egyéb problé-
mával küszködött. Mindezek miatt komoly nehézségekkel kellett szembe-
nézniük az Európai Unió felé vezető úton. Az EU arra törekedett, hogy
különböző jellegű támogatásainak eredményeképpen felgyorsítsa a térség
európai integrációját. Ez a folyamat 1995-ben a háborús összecsapások lezá-
rásával, a Daytoni Egyezmény megkötésével kezdődött, és nagyjából
három, egymástól nem teljesen elkülönülő szakaszra osztható. Az első sza-
kasz 1995-től 1999-ig tartott és a legfőbb célja a béke és a stabilitás megte-
remtése, illetve megszilárdítása volt. Az ezt követő, de tulajdonképpen
máig tartó második szakaszban a nyugat-balkáni régió országai erőteljes
külső támogatással potenciális tagjelölt országokként igyekszenek megfelel-
ni az európai integráció követelményeinek. A 2006 óta zajló harmadik sza-
kaszban ezt a folyamatot kiegészítik a régió országainak önálló, szinte teljes
egészében belső kezdeményezés és szervezés alapján megvalósuló együtt-
működési formái.

A béke és stabilitás megteremtésének szakasza

Az 1999-ben létrehozott Délkelet-Európai Stabilitási Paktum (Egyezmény)
gyökerei hosszabb időre nyúlnak vissza. Az EU 1993-ban elfogadta a
Balladur-tervet, s annak alapján az EU elnökség 1993. december 11-én hatá-
rozatot hozott a Stabilitási Paktumról.1 Ennek célja az volt, hogy megelőzze
a feszültségeket és konfliktusokat, hogy előmozdítsa a jószomszédi viszo-
nyokat, konszolidálja a határokat, és segítse a nemzeti kisebbségek problé-
máinak megoldását. Ez a paktum az egymással nyílt konfliktusban nem álló
országok támogatását tűzte ki célul. 
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Abban az időben viszont nem a volt Jugoszlávia köztársaságai, hanem a
balti országok, illetve az úgynevezett közép- és kelet-európai térség országai
szerepeltek célterületként. Ez alapvetően azokat az országokat jelentette,
amelyek már megkötötték vagy a közeljövőben megkötik az EU-val a társu-
lási egyezményeket. Azt, hogy még ebben az esetben is milyen félve nyúltak
a kisebbségi kérdéshez, jól mutatja a Stabilitási Egyezmény 1994. május
26–27 -én megtartott párizsi konferenciája. Amint azt Jeszenszky Géza, akko-
ri magyar külügyminiszter a konferencián elhangzott beszédében kifejtette:
bár „a konferenciát előkészítő tárgyalások során mind a magyar kormány,
mind a szlovákiai és a romániai magyar kisebbség választott képviselői han-
got adtak annak az igényüknek, hogy a jószomszédi viszonyt előmozdító
államközi tárgyalásokban és a Stabilitási Egyezmény kidolgozásában vegye-
nek részt az elsődlegesen érintettek, maguk a nemzeti kisebbségek”,2 ezt az
igényt nem teljesítették. 

A Stabilitási Paktum 1995. március 21-én ugyancsak Párizsban elfogadott
nyilatkozata3 megerősítette a korábbi célkitűzéseket. Ez, valamint az 1995
őszén kidolgozott és 1995. december 14-én elfogadott Daytoni Egyezmény4

legfőbb szempontjai jelentették az 1995 decemberében formalizált Royau -
mont Kezdeményezés (később Royaumont Folyamat) alapelveit.5 A kezde-
ményezés célja az volt, hogy enyhítse a konfliktusokat a délkelet-európai tér-
ségben, elősegítse a békét, a stabilitást és a jószomszédi viszonyokat. Az EU
ennek érdekében külön koordinátort nevezett ki. Az Európai Unió az akkori
helyzetben úgy vélte, hogy a feladat megoldásában kiemelt szerephez kell,
hogy jussanak a különböző civil szerveződések. A konfliktus megelőzésben
két szempontot tartottak fontosnak. Egyrészt azt, hogy a demokratizálódás
megindulásának érdekében támogatni kell a polgárok közötti (a háború
miatt megszakadt) párbeszédet, modernizálni kell a civil struktúrákat.
Másrészt azt, hogy a civil szervezetek között együttműködési hálózatot, a
különböző csoportok között pedig a nemzeti határokon átnyúló új kommu-
nikációs csatornákat kell kiépíteni. Ide tartoztak a kultúrával, a média szabad
működésével és az emberi jogokkal foglakozó civil szervezetek is. A cél az
volt, hogy ilyen módon erősítsék meg a már létező mechanizmusokat, min-
denekelőtt a preventív diplomáciát, a konfliktus-megelőzést. 

Szerbia és Montenegró, amelyek akkor még a közös Jugoszláv Szövetségi
Köztársaság (JSZK) tagjai voltak, ezt a kezdeményezést külpolitikai céljukkal
összhangban lévőnek gondolták, s ezért részt vettek annak munkájában.
A volt Jugoszlávia néhány egykori tagköztársaságának – annak ellenére,
hogy magát az elképzelést támogatták – fenntartásai voltak.6 Tény, hogy
Horvátország és Szlovénia ódzkodott mindenféle túl szorosnak tekintett bal-
káni együttműködéstől, de a kezdeményezés munkájában mindkét ország
részt vett.7 A délszláv viszonyok bonyolultságát jól mutatja, hogy 1997-ben a
kezdeményezés harmadik találkozójának helyszínét adó Makedónia,8 a
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Görögországgal meglévő úgynevezett névvita miatt nem lehetett jelen saját
alkotmányos nevén (Makedón Köztársaság), hanem „vendéglátó ország”
név alatt végezte a szervezési feladatokat.9 Az EU természetesen anyagilag is
támogatta a kezdeményezés munkáját.

A sikeres tevékenység érdekében a kezdeményezés a későbbiekben szo-
rosan együttműködött a térségben működő más, hasonló célú nemzetközi
szerveződésekkel, mindenekelőtt a Közép-Európai Kezdeményezéssel
(KEK)10 és a Délkelet-európai Együttműködési Szervezettel (SECI).11 A Ro -
yaumont Folyamat ma már a Délkelet-európai Stabilitási Paktumon12 belül a
parlamentek közötti együttműködés egyik eszköze.

Az 1989-re visszanyúló gyökerekkel bíró KEK jelentőségét nem tagadhat-
juk ugyan (hiszen céljai között szerepelt, hogy erősítse a régió politikai, gaz-
dasági és társadalmi fejlődését, és megakadályozza, hogy Európában új
választóvonalak jöjjenek létre),13 de a magyar külügyminisztérium egy idő-
ben joggal vélte úgy, hogy a 21. század eleje óta bekövetkezett változások
eredményeképpen nem volt képes megfelelően ellátni a feladatait.14 Ma,
amikor a KEK-ben résztvevő 18 államnak fele EU-tagállam, még nagyobb a
jelentősége annak, hogy a szervezet „kinyilvánított feladata a nem EU-tag
nyugat-balkáni, illetve kelet-európai KEK-tagállamok euroatlanti integráció-
jának elősegítése, az integrációs tapasztalatok átadása számukra”.15 Ezt
nagyon is jól érzékeli a szervezet elnökségi tisztségét éppen 2011-ben ellátó
Szerbia is. A szerb politikusok, akiknek legfőbb törekvése, hogy az ország
2011-ben elnyerje a tagjelölti státuszt, az év elején ismételten leszögezték,
hogy a jószomszédi viszonyok elősegítése és a regionális együttműködés
erősítése a szerb külpolitika egyik fontos célja, s kiemelték azon anyagi támo-
gatás jelentőségét, amit Szerbia a különböző programok megvalósításához
évről évre kap a KEK-től.16

Mielőtt a SECI-re rátérnék, meg kell említenem, hogy 1996 nyarán bolgár
kezdeményezésre Szófiában találkoztak a délkelet-európai országok kül-
ügyminiszterei, de mások mellett képviseltette magát Oroszország, az USA,
Nagy-Britannia, az EBESZ, az EU és az EBRD is. A találkozóról kiadott nyi-
latkozat hivatkozott a térség országainak korábbi (azaz 1990 előtti) pozitív
együttműködési gyakorlatára, s a miniszterek elkötelezték magukat amellett,
hogy a régiót az általános európai fejlődéssel összhangban lévő stabil, biz-
tonságos és együttműködő területté alakítják át. Az együttműködés alapve-
tő területeként a következőket jelölték meg: 

– a jószomszédi viszonyok erősítését, beleértve a bizalom és biztonság
építését;

– a gazdasági együttműködés fejlesztését a határon átnyúló kooperáció
segítségével, továbbfejlesztve a szállítás, a telekommunikáció, az ener-
gia infrastruktúrájának területét, valamint a kereskedelem és a befekte-
tések előmozdítását;
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– a humanitárius, szociális és kulturális kapcsolatok fejlesztését;
– az igazságszolgáltatás, a szervezett bűnözés, a drog- és fegyverkereske-

delem, valamint a terrorizmus elleni harcot.
A nyilatkozat viszonylag részletesen kifejti az egyes területekre vonatko-

zó konkrét alapelveket. A miniszterek kifejezték abbéli reményüket, hogy
ezek a megállapodások „hozzájárulnak az általános európai stabilitás, biz-
tonság és együttműködés megvalósulásához. Meg vannak győződve arról,
hogy ezek összhangban vannak az EU cselekvési tervével, a Royaumont
Folyamattal, és ennek megfelelően arra számítanak, hogy az EU teljes mér-
tékben támogatja ezeket.”17 Úgy vélték, hogy az együttműködés valamennyi
tagjának közös törekvése, hogy csatlakozzon az európai integrációhoz.
„Ebben az összefüggésben kifejezték készségüket arra, hogy kölcsönösen
kapcsolatba lépjenek Délkelet-Európa más regionális együttműködési kez-
deményezéseivel annak érdekében, hogy kölcsönösen erősítsék ezek hatását,
külön kiemelve az Európai Unió és a Délkelet-Európai Együttműködési
Kezdeményezés szerepének jelentőségét. Arra irányuló készségüket is kife-
jezték, hogy a közös érdek ügyében együttműködésre lépjenek a Fekete-ten-
geri Gazdasági Együttműködés és a Közép-Európai Kezdeményezés orszá-
gaival.”18

Ez az együttműködés később SEECP (South-East European Co-operation
Process) néven vált ismertté.19 Megítélésem szerint ennek a találkozónak,
illetve a nyilatkozatnak több fontos eleme van. Először is az a tény, hogy
ebben az esetben immár az alapító dokumentum hangsúlyozza a térségbeli
más kooperatív formákkal való együttműködési készséget. Hivatkozik a
Royaumont Folyamatra, aminek tevékenységét bizonyos mértékig tovább
bővítette, illetve pontosította. Az említettek egyúttal az első jelei annak a
későbbi gyakorlatnak, hogy az egyes regionális együttműködési formák egy-
mással különböző módon összekapcsolódnak. A későbbi együttműködések
gyakran hasonló utat járnak be: részben átvállalják, illetve kibővítik a koráb-
bi formációk egyes feladatait. Az is figyelemreméltó, hogy bár a találkozón
„vendégként”20 jelen volt Horvátország és Szlovénia képviselője is, ez a két
ország csak jóval később lett az együttműködés tényleges tagja. Hor vát -
ország – amely 2006–2007 folyamán töltötte be az elnöki tisztséget – 2004
októberében,21 Szlovénia pedig az ország akkor frissen elfogadott balkáni
stratégiája alapján 2010 júniusában csatlakozott.22 A SEECP így ma már nem
csupán az alapítók közé tartozó Albániát, Bulgáriát, Romániát, Török -
országot, de az összes jugoszláv utódállamot is összefogja. 

A már említett SECI-t hivatalosan 1996. december 6-án indította útjára az
USA és az EU, de amint a SEECP szófiai dokumentumából látható, 1996 nya-
rán már javában zajlott ennek a szervezése. A kezdeményezők terve szerint
a SECI Albánia, Bosznia-Hercegovina, Bulgária, Görögország, Horvátország,
a Jugoszlávia Szövetségi Köztársaság (JSZK), Magyarország, Makedónia,
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Moldova, Románia, Szlovénia és Törökország regionális együttműködésé-
nek koordinációjára volt hivatva. Az „alapító okirat”23 szerint a felsorolt
országok „úgy döntöttek, hogy részt vesznek ebben a fontos regionális kez-
deményezésben, amelynek az a célja, hogy elősegítse a régió országai közöt-
ti együttműködést, és megkönnyítse a régió csatlakozását az európai integ-
rációhoz.” 

Az együttműködés kezdetén volt néhány komolyabb akadály is.
Eredetileg a JSZK is a résztvevő országok közé tartozott volna, 1996 őszén
azonban Szerbiában elégedetlenség tört ki a választási csalások miatt. Ezért
az alapító okirat kiegészítése szerint „a meghívást a JSZK-ban történt legú-
jabb események miatt visszavonták”.24 A jugoszláv diplomácia nehezmé-
nyezte, hogy országukat – megítélésük szerint – önkényesen kizárták az
együttműködésből, és annak a véleményének adott hangot, hogy a régió
központi súlyú országa, a JSZK nélkül nehéz lesz elérni a SECI által kitűzött
célokat.25 A JSZK így csak 2000 decemberében, Milošević bukása után lett
tagja a SECI-nek. 

A kezdeményezők szempontjából azonban legalább ekkora problémát
jelentett Horvátország és Szlovénia. Az alapító okirat említett kiegészítése
szerint e két ország kormányának még teljesíteni kell bizonyos elvárásokat.
Úgy tűnhet tehát, hogy ez a két ország tagja akart lenni a szerveződésnek,
csak éppen bizonyos feltételeket még nem teljesítettek. Csakhogy a két
ország sajtójából és intézkedéseiből az derül ki, hogy ők eredetileg nem akar-
tak a SECI-hez csatlakozni, s csak a külső nyomás kényszerítette rá őket a
belépésre. A jelek szerint mindenek előtt attól tartottak, hogy a közvélemény
a Balkánra való visszasodródásnak értékeli majd a SECI-tagságot. 1997 késő
júniusáig mindkét ország titkolta a közvélemény előtt, hogy végül is részt
vesznek a szervezet munkájában.26 A két ország politikusait nagyrészt az
győzte meg, hogy Magyarország részt vett a szervezet munkájában, s ezt
annak bizonyítékaként értékelték, hogy a SECI-vel nem kényszerítik őket
vissza egy nem kívánatos balkáni szövetségbe.

A már korábbi szerveződéseket figyelembe véve a szervezők szükséges-
nek látták, hogy az alapító okirat leszögezze: „A SECI nem kíván összeüt-
közésbe kerülni a már létező tervekkel, projektekkel vagy kezdeményezé-
sekkel, és kölcsönös együttműködésre törekszik a Délkelet-Európában meg-
lévő, a regionális együttműködésre irányuló más kezdeményezésekkel.”27

Ide sorolták az EU, a Szófiában elfogadott nyilatkozat, a KEK és a Fekete-
tengeri Gazdasági Együttműködés által kezdeményezett programokat.
„Arra törekszünk, hogy ezeket kiegészítsük a következőkkel: a) a régió kor-
mányzatai közötti szorosabb együttműködés elősegítésével; b) a régióra
kiterjedő tervezés hangsúlyozásával; c) a hiányzó kapcsolatok és a szüksé-
ges programkövetés feltárásával; d) a magánszektor jobb bevonásával a
regionális gazdasági és környezetvédelmi törekvésekbe; e) azzal, hogy
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segítjük olyan regionális klíma kialakulását, amely bátorítja a magánszektor
bevonását.”28

A ma is létező SECI működését külső koordinátor (Erhard Busek), vala-
mint az ENSZ és az EBESZ is segítette, de ez a szerveződés még nem kínált
konkrét EU-perspektívát. Ebből a szempontból sajátos szerveződésnek
tekinthetjük az Olaszország, Szlovénia és Magyarország közötti hármas
együttműködést, a Trilateráliát. Az 1996-ban megszerveződő együttműködés
fő célja az volt, hogy segítse Szlovénia és Magyarország NATO- és EU-csat-
lakozását, illetve bekapcsolódásukat az EU fejlesztési projektjeibe. Ennek
érdekében együttműködött a három ország hadserege, jelentős volt az
együttműködés az infrastruktúra területén, de kiterjedt a tudomány és a kul-
túra bizonyos területeire is.29 Az együttműködés neve 2000 óta – amikor a
gödöllői tanácskozáson Horvátország is tagja lett e csoportosulásnak – Quad -
rilaterale. A Quadrilaterale 2010 februárjában bejelentette, hogy működése
tejes mértékben eredményes volt. 1999-ben Magyarország a NATO tagja lett,
Magyarország és Szlovénia 2004-ben belépett az EU tagállamai közé.
Horvátország 2009-ben tagja lett a NATO-nak és 2010-ben már nyilvánvaló
volt, hogy rövid időn belül teljesíti az EU-tagsághoz szükséges feltételeket.
A Quadrilaterale tehát 2010 februárjában feloszlatta önmagát.30

1996 folyamán az EU a Dayton utáni helyzet kezelésére kidolgozta a
Regionális Megközelítés (Regional Approach) elnevezésű programot.31

Ennek alapvető célja az volt, hogy a térség országai közötti, ezen országok és
szomszédaik közötti, valamint köztük és az EU közötti együttműködés útján
elősegítse a gazdaság fejlődését. 1997 áprilisában az EU kidolgozta az együtt-
működés, a támogatás, valamint az ellenőrzés pontos kereteit. Ennek értel-
mében a következő (1997 októberétől 2000 márciusáig terjedő) időszakban öt
jelentést készítettek az eredményekről és a problémákról.32 Ezekben, bár itt
még a Délkelet-Európa elnevezést használták, azokról az országokról volt
szó, amelyeket a későbbiekben Nyugat-Balkán elnevezéssel illettek, azaz a
volt Jugoszlávia köztársaságai (a csatlakozási tárgyalásokat folytató Szlo -
vénia kivételével), valamint Albánia fejlődéséről. 

Tagjelöltként az integrációért

Ennek a fázisnak az első lépése a Délkelet-európai Stabilitási Paktum
(Stability Pact for South Eastern Europe) létrehozása 1999 nyarán.33 Az 1999.
június 10-én megtartott alakuló ülésen a (nyugati világgal látványosan szem-
beforduló) JSZK kivételével jelen voltak a volt Jugoszlávia utódállamai,
Albánia, Románia, Moldávia, Magyarország, valamint számos nagyhatalom,
nemzetközi szervezet és természetesen az EU képviselői. A Paktum résztve-
vői a balkáni helyzetet és az 1999-es koszovói háború következményeit szem
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előtt tartva három munkaasztal köré szervezték a tevékenységüket: 1)
demokratizálás és emberi jogok; 2) gazdasági újjáépítés, fejlődés és együtt-
működés; 3) biztonságpolitika. Amint az ebből is érzékelhető, a Paktum célja
a béke, a demokrácia, az emberi jogok és a gazdaság térségbeli megerősítése
volt. A Paktum egy alapvetően kívülről szervezett együttműködési forma
volt, amelyik ugyancsak hivatkozott a már korábban létrehozott regionális
szerveződésekre, s amit három hasonlóság is köt a SECI-hez. Egyrészt, hogy
2002 és 2008 között ennek is Erhard Busek volt a koordinátora. Másrészt,
hogy a JSZK az első évben nem vett részt ennek munkájában sem. Har -
madrészt, hogy Horvátország és Szlovénia ismét attól tartott, a szervezet
valamilyen formában meg kívánja újítani a volt Jugoszláviát. A horvát köz-
társasági elnök látványosan fejezte ki nemtetszését,34 a szlovénok bizonyos
óvintézkedéseket hoztak.35 Végül mindhárom ország úgy döntött (Szerbia
Milošević bukása után, 2000-ben), hogy kihasználja az együttműködés nyúj-
totta előnyöket. Ehhez a döntéshez mindenképpen hozzájárult, hogy az ala-
pító okirat36 szerint az együttműködés résztvevői egyéni megítélés alapján
(azaz nem egymás teljesítményéhez kötötten) csatlakozhatnak az euroatlan-
ti struktúrákhoz. 

Ezt az ígéretet erősítette meg három fontos találkozó. Az Európai Tanács
2000 júniusában Santa Maria da Feirában megtartott találkozója37 már a
Nyugat-Balkán kifejezést használja és leszögezi, hogy „valamennyi érintett
ország az EU-tagság potenciális jelöltje”. A 2000 novemberében, azaz Tuđ -
man horvát elnök halála és Milošević bukása után megtartott zágrábi csúcs-
találkozón a nyugat-balkáni országok és az EU-tagállamok kormányfőin,
valamint Szlovénia külügyminiszterén kívül az EU és más, a térségben érde-
kelt szervezet vezetői is jelen voltak. A zárónyilatkozatban38 az EU megálla-
pította, hogy a térségben jelentős fejlődés tapasztalható a demokratizálódás
és a régiós együttműködés terén. Kilátásba helyezte, hogy a CARDS program
keretén belül anyagilag támogatja a Stabilizációs és Társulási Folyamatban
(SAP) résztvevő országokat. Az itt bejelentett SAP keretén belül, a korábban
már leszögezett elvek alapján, egyedi elbírálást ígért, hozzátéve, hogy ezen
belül különös figyelemmel kíséri majd a regionális együttműködés megvaló-
sulását. 

Végül az Európai Tanács 2003 júniusában Thesszalonikiben megtartott
ülését kell megemlíteni. Az ekkor megjelentetett nyilatkozat – az úgyneve-
zett Thesszaloniki Agenda anyagára39 is hivatkozva – megerősítette, hogy az
Agenda anyagával kibővített SAP jelenti majd a nyugat-balkáni országok
jövőbeni EU-csatlakozásának keretét.

Az EU tehát egyfelől minden említett dokumentumban nagy hangsúlyt
fektetett a regionális együttműködésre, másfelől egyre inkább előtérbe került
az egyes országok teljesítményének egyedi elbírálása. 
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A tagállami együttműködések fázisa

Az említett folyamat utolsó fázisával párhuzamosan az egyes térségbeli
országok maguk is egyre nagyobb jelentőséget tulajdonítottak az egymás
közötti együttműködésnek, sőt annak is szükségét érzeték, hogy megmutas-
sák, önállóan, külső vezérlés nélkül is képesek ilyet működtetni. Az addig
elért eredmények fényében a SEECP 2008. februári ülésén úgy döntöttek,
hogy a Stabilizációs Paktum szerepét a továbbiakban vegye át az immár a
régió belső irányítása alatt álló (more regionally owned)40 Regionális Együtt -
működési Tanács, az RCC.41 Azt, hogy ezt komolyan gondolták, jól mutatja,
hogy ennek a szervezetnek a központja már nem Brüsszelben van, hanem
Szarajevóban, illetve hogy vezetőjét, Hido Biščevićet is a régióból választot-
ták, hiszen ő korábban a horvát külügyminisztérium államtitkára volt.

Ugyanakkor az említett törekvést más módon is bizonyítani kívánták.
A horvátországi Dubrovnikban 2006 óta évente megrendezik a dubrovniki
csúcstalálkozót. Az elsőt Horvátország NATO-csatlakozása felgyorsulásá-
nak reményében rendezték Croatia Summit – Completing Europe’s Southern
Dimension: The Values That Bind Us címmel.42 A cél az volt, hogy bizonyítsák,
(a korábban a Balkántól elforduló) Horvátország aktív szerepet kíván játsza-
ni Délkelet-Európában. Bár ezeken a találkozókon a nyugat-balkáni országok
vezetőin kívül jelen vannak az EU, az EBESZ és a NATO képviselői is, eze-
ket mégiscsak a régió saját kezdeményezésű rendezvényeinek tekinthetjük.
A találkozók sikeresnek tekinthetők ugyan, de jól mutatják a régióban még
mindig meglévő feszültségeket és nehézségeket. Szerbia képviselője 2008 óta
azért nem jelent meg a találkozón, mert azon részt vett a Belgrád által el nem
ismert Koszovó miniszterelnöke is.43

Hasonló problémákkal küszködött a 2010 elején Szlovénia és Hor -
vátország kezdeményezése alapján meginduló brdói folyamat is. Bár a két
ország miniszterelnöke sokat győzködte Boris Tadić szerb elnököt, végül
mégsem volt hajlandó megjelenni a 2010. március 20-án a szlovéniai Brdóban
megrendezett regionális találkozón, mivel azon ugyancsak jelen volt
Koszovó vezetője. A Brdóban elfogadott nyilatkozat egyebek között hangsú-
lyozza a jelenlévők jószomszédi viszonyok iránti elkötelezettségét, a nyitott
kétoldalú kérdések európai szellemű megoldását, a regionális együttműkö-
dés erősítését általánosságban, és különös tekintettel a közlekedési és az
energetikai infrastruktúra területére.44 Bár 2010. július 6-án Zágrábban az
említett együttműködés keretében találkoztak egymással a régió illetékes
miniszterei, az együttműködés kissé akadozni látszik. Igaz, a legújabb hírek
szerint 2011 szeptemberében ismét csúcstalálkozót szerveznek a brdói folya-
mat jegyében.45

Azt ugyan nem tudjuk, hogy ennek mi lesz a sorsa, de egy találkozót még
érdemes megemlíteni. A 2010. március elején Ptujban megtartott találkozó
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után a horvát és a szlovén miniszterelnök, illetve a szerb köztársasági elnök
2011 márciusában ismét találkozott egymással, ezúttal a szerbiai
Szendrődön. Ez a találkozó bizonyos mértékig pótolta az elmaradt regioná-
lis találkozót, hiszen a három fél ezúttal a gazdasági együttműködés erősíté-
séért szállt síkra.46

Összegzés

A régió országai az 1995-ös kezdetek óta jelentős mértékben megerősítették
az egymás közötti együttműködést. Világossá tették, hogy nem csupán az
EU által rájuk „kényszerített” kereteken belül, külső nyomás alapján, de saját
érdekeik felismerése miatt, saját szervezésben is hajlandók az együttműkö-
désre. Ugyanakkor az is világossá vált, hogy a saját szervezésű együttműkö-
dés addig nem fejleszthető tovább, amíg a Szerbia és Koszovó közötti ellen-
tétet valamilyen módon nem sikerül legalább a mindennapi gyakorlat szint-
jén kezelni.
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